

Александр Чепухин: Земля даёт нам силу!

В 1796 году Симбирское наместничество было преобразовано в Симбирскую губернию. Многие исследователи именно эту дату называют важнейшей вехой истории региона, считая Симбирскую губернию предшественницей Ульяновской области. За 220 лет не раз менялись её границы и названия, перечень территорий, входивших в состав нашего края, но всегда оставалась неизменной особая преданность своей земле тех людей, которые здесь живут и работают.



Александр Викторович Чепухин

родился в селе Коровино Чердаклинского района Ульяновской области. Кандидат экономических наук. В 2006 году создал сельскохозяйственный кооператив «Дружба» в сёлах Уразгильдино, Коровино, Андреевка Чердаклинского района – сегодня это высокорентабельное сельхозпредприятие с развитой социальной инфраструктурой. С 2008-го по 2010 год возглавлял Управление по развитию сельского хозяйства Чердаклинского района. С апреля по ноябрь 2010 года занимал должность заместителя, а в октябре 2010 года – и.о. министра сельского хозяйства Ульяновской области. С 1 декабря 2010 года – министр сельского хозяйства региона. С 15 октября 2013 года – заместитель председателя правительства области и министр сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов.

На вопросы редакции «Мономаха» отвечает Александр Чепухин, первый заместитель председателя правительства Ульяновской области – министр сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской области.

Хлеб урожая
2016 года

– Александр Викторович, по прогнозам в 2016 году Россия может стать крупнейшим в мире экспортером пшеницы, впервые опередив не только каждую из европейских стран по отдельности, но и Евро-союз в целом. Ульяновская область тоже ставит рекорды?

– Да, уже есть миллион тонн зерна! Урожайность в отдельных хозяйствах

составляет 60-62 центнера с гектара, и это ещё один рекорд. Продовольственная безопасность Ульяновской области обеспечена, будем с хлебом. Сформирован продовольственный фонд из зерна нового урожая, в этом году его объём составил 40 тысяч тонн (10 тысяч тонн ржи и 30 тысяч тонн пшеницы). Оставшееся продадим в российские

регионы и за рубеж. Ульяновское зерно приобретают Иран и Азербайджан.

Одно из важнейших условий обеспечения ценовой стабильности на продовольственном рынке выполнено. Такие высокие показатели были бы невозможны без преданности аграриев своему делу. Всю страду они трудились не покладая рук.

Ульяновская область располагает обширными сельскохозяйственными угодьями – 60% всех земель. Площадь посевов в области составляет около 1 миллиона га. Большую часть посевных площадей (2/3) занимают зерновые и зернобобовые культуры, в том числе – яровые 296 тыс. га. По основным показателям сельскохозяйственного производства Ульяновская область занимает 5-е место в Поволжском экономическом районе и 32-е – в стране. Агропромышленный комплекс Ульяновской области создаёт более 11% валового регионального продукта. Основное направление сельского хозяйства – зерновое земледелие и молочно-мясное животноводство.



– Среди важнейших показателей развития региона – уровень самообеспеченности продовольствием. По мнению специалистов, сейчас Ульяновская область обеспечивает свою потребность в молоке менее чем на треть. Что делается для изменения ситуации?

– Готовые молочные продукты регион производит даже больше своей потребности. Продукцию наших молокозаводов вы можете купить во всех городах Приволжского федерального округа. При этом нашим заводам не хватает сырого молока, и нам необходимо развивать его производство. В 2016 году на развитие этой сферы предусмотрено 100 миллионов рублей – субсидии и гранты на модернизацию, реконструкцию и строительство животноводческих комплексов.

Валовой объём производства молока во всех хозяйствах области уже растёт, по итогам второго полугодия прошлого года уровень превышен почти на 1,8 тысячи тонн. Численность поголовья крупного рогатого скота увеличилась на 2,3 тысячи голов, дойного стада – на 640 голов. Останавливаться на достигнутом не собираемся. Полностью обеспечить собственную потребность в молоке в ближайшие пять лет – задача вполне реальная.

За последние десять лет по программе развития сельских территорий на развитие села направлено более 10 миллиардов рублей. 2,5 тысячи селян отметили новоселье, 122 населённых пункта газифицированы, в 70 сёлах решены вопросы водоснабжения.

– Глава региона Сергей Морозов отметил, что области удалось создать передовую концепцию развития села, которая получила поддержку на федеральном уровне, региональный опыт рекомендован для внедрения всем субъектам страны – это успех! Каковы его составляющие?

– Нам удалось объединить усилия власти, бизнеса и жителей. Координирует эту работу Агентство по развитию сельских территорий. Ведём программы «Народная инициатива», «Народный парк», конкурс «Самая благоустроенная деревня Ульяновской области». Главное, чтобы все стороны готовы были вкладывать в своё село и средства, и мозги, и силы.

Появились у нас 600 сельских старост – это авторитетные на селе люди, избранные простым голосованием, без какого-либо участия власти. Знаете,

какие зубастые среди них есть? И главу районной администрации, и областных министров к ответу призовут! По благоустройству, по газификации или как в торговле порядок навести – механизм работает уже пять лет.

– На территории Ульяновской области около 250 садовых объединений и более 500 тысяч садоводов-любителей. Наверное, это направление требует отдельного внимания?

– С 2010 года мы планомерно помогаем садоводам: ремонтируем и восстанавливаем сети водо- и электро-снабжения, подъездные дороги, организовываем новые маршруты общественного транспорта. В качестве приоритетных вопросов – газификация, благоустройство, пожарная безопасность. Многие садовые товарищества решили вопросы с водой и электричеством, возникают вопросы следующего уровня – библиотеки, детские площадки. Государственная поддержка обязательно будет продолжена. Сейчас готовится программа развития садоводства до 2021 года.

– В каком направлении будет развиваться агропром региона в ближайшие годы?

– Острый вопрос – наличие должного количества сельскохозяйственной техники на один гектар. Многие хозяйства обновили свои парки, за последние годы приобретено около 80 комбайнов, и это много, ведь каждый стоит около 10 миллионов рублей. Но нужно ещё больше! У нас на один комбайн приходится до 600 гектаров площади, это удлиняет сроки уборки, даёт риск упустить погоду... Но мы посчитали: если будем расти такими же темпами, как сейчас, то через пять лет у нас будет достаточно и посевной, и уборочной техники, и техники для ухода за растениями.

– На какую поддержку может рассчитывать начинающий фермер в нашем регионе?

– Для начинающих фермеров есть система грантовой поддержки. Мы ежегодно выдаём 40 грантов по 1,5 миллиона рублей. В дальнейшем фермер может получить грант на развитие семейной фермы – до 6 миллионов рублей.

Как минимум 50 новых фермеров появляется у нас ежегодно. И все они способные, талантливые, перспективные. Это люди, которые любят свою землю. Сейчас формируется сильный



Глава региона С.И. Морозов с передовиками уборочной кампании. Июль 2016 года

фермерский класс – работоспособный и грамотный. Они живут традициями, помогают сёлам, создают рабочие места, формируют профессиональные команды. Будем их и дальше поддерживать!

– Александр Викторович, вы много знаете о прошлом своего родного села, а в российской истории есть период, который вам особенно интересен?

– Пожалуй, это время столыпинской аграрной реформы. Петром Аркадьевичем Столыпиным очень много разумного было заложено, в том числе и для Симбирска. Чтобы понять ход его мыслей, я читаю его выступления – он в правильную сторону шёл, я думаю. Жаль, что тогда не смогли закончить начатое.

Сегодня агропромышленный комплекс Ульяновской области – это:

320 сельскохозяйственных предприятий;

1707 крестьянских (фермерских) хозяйств с общей земельной площадью 135,2 тыс. га (из них 132,9 тыс. га сельхозугодий);

169,9 тыс. семейных личных подсобных хозяйств.



– Вы как-то обмолвились, что мечтаете восстановить усадьбу Тургеневых...

– Я вырос в Коровине Чердаклинского района, в тургеневских местах. Сейчас от имения знаменитого русского рода только и осталось что сиреневый сад, заросли акации, высохший прудик в липах да кое-где фрагменты фундаментов зданий. А место удивительно красивое: гора, с которой видны поля на много километров вокруг. Мне хотелось бы там жить. Родная земля даёт нам силу! Сейчас мы все возвращаемся к корням, ищем там истоки чего-то важного в себе. Возможно, когда-нибудь моей мечте суждено будет сбыться.



© Правительство Ульяновской области
<http://www.ulgov.ru>